

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de actualidad, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propósitos de su destino por oposición de concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionales al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieran, serán combatidos razonados y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oyo y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no se solidariza de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicados que no se nos envían, aunque no se publiquen.

Subscripciones.

En Granada, un mes. 1.75 pes.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado). 5.00
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado). 17.50
En el extranjero, un semestre (pago anticipado). 20.00
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado). 20.00

Fundador y Propietario

Luis Seco de Lucena.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8.

TELÉFONO, 10.

Insertiones.

Anuncios.—10 céntos de peseta línea en la 1.ª plana.—25 céntos en la 2.ª.—50 céntos en la 3.ª.—1.ª plana.—1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de expedientes públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 3.ª.
Esquelas mortuorias.—4 pesetas cada inserción a una columna de 4.ª plana.—En la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble espacio.—A tres columnas, triple espacio.—En la 3.ª plana, 60.—En la 1.ª plana, 300.
Comunicados.—De 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XIX.

Primera edición del Martes 30 de Agosto de 1898.

Núm. 10 212.

VENTA

Se hace de todo el mobiliario y efectos de la casa en esta ciudad calle del Buen Suceso, núm. 21, todos los días de doce a cinco de la tarde, excepto los festivos.

Hombres del Norte.

Knut Hamsun.

En su estudio crítico «Le roman russe» ha expuesto el escritor francés Mr. de Volp un idea que no es solo aplicable a la literatura rusa sino a todos los literatos del Norte: así como en estos climas la naturaleza se adormece durante el largo período invernal y vive solo, aunque con vida muy intensa, en el estío, así también las artes se desarrollan sin continuidad y a un período de súbito florecimiento le antecede y le sigue un profundo sopor.

En Noruega el hecho es exacto, aunque a primera vista que encubierto por la superabundante producción de literatura «importada» del extranjero. Allí viven los hombres del renacimiento noruego: Ibsen, Lie, Bjornson, Kjelland y otros astros menores, y la tendencia dominante, sin embargo, la decadentista. Lo lógico hubiera sido dejar que se agotara el período noruego; callarse durante unos cuantos años y esperar un renuevo genuinamente nacional; más sí en el Norte la realización de las propias ideas es lenta; la actividad exterior es muy viva. El cosmopolitismo es tan radical que quiere acapararlo todo, sin distinguir lo bueno de lo malo ni el malo ó lo bueno concuerda ó no concuerda con el carácter del país. Por ejemplo, que el decadentismo, iniciado en los países donde se exagera la tendencia naturalista, es necio y absurdo en Noruega. El decadentismo es como una lamentación del ideal ante el triunfo de los intereses, de la prosa, de la vulgaridad intelectual y de la literatura fotográfica; y en el Norte se lamentan sin motivo, porque aquí la fuerza impulsora es una idealista. Existe el naturalismo pero aunque parezca increíble, lo han introducido los mismos decadentes.

La novísima escuela noruega no tiene, pues, su origen en la literatura patria; es cosmopolita y las dos tendencias más marcadas que en ella se notan son la naturalista (más la de Maupassant que la de Zola y más aún la de los escritores rusos) y la decadente. El iniciador de ella fué Garborg con sus «hombres fatigados», bien que Garborg no sea en realidad un decadente sino más bien el inventor del nuevo estado de espíritu, al modo que en Rusia Turguéw, sin ser nihilista sacó al río el nihilismo en su novela «Tierras vírgenes». Así todos los escritores noruegos que formen el moderno plantel navegan en estas aguas; en algunos como Asnud, Hildtich y Thomas Krag (hermano del poeta) el carácter saliente es realista y ninguno de ellos ha escrito nada comparable a las buenas novelas y cuentos de Lie y Bjornson. En este grupo la personalidad más notable es la de Tru Amalia Skram, novelista y dramaturga de tendencias revoltosas, a cuyo lado la señora Pardo Bazan es, en punto a radicalismo literario, una aña de tetr. Otros escritores como Jaeger, Finne y Hamtun son resistentemente decadentes.

Hamsun es el más fecundo y original entre los escritores nuevos. Nada he leído de Jaeger, cuyas obras están fuera de la circulación a causa de su obscuridad. Gabriel Finne no es tampoco un literato al alcance de todas las formas; sus «Nuevos pecadores» («Ung syndere») y sus «Hijos del Doctor Wang» («Doktor Wangs børn») son ejercicios arriesgados de sensualidad. De esta última ha dicho algunos críticos que es un libro bueno para producir náuseas. Lo cual no impide que encierre una tesis importante, la de la educación de los hijos, que el autor defiende sea confiada al padre sino a la sociedad. Hamsun es ante todo escritor, y hombre de ideas frescas. Su primer trabajo, publicado anónimo fue atribuido a Garborg, con cuyo estilo y humor tienen los de Hamsun alguna semejanza. Sin embargo el humorismo de Garborg es duro y concentrado como el de Swift mientras que Hamsun que ha vivido entre yankees es humorista escéntrico y superficial a la manera de Mark Twain, con quien el crítico inglés Nisbet Bain le relaciona muy acertadamente.

El decadentismo de Hamsun se anuncia en la cubierta de sus obras. En «Rektor Lynges» sátira contra la prensa, hay un serbolito, podido en forma de bola, sobre la que descansa un repugnante sapo. Una mujer con un serrocho en la mano viene a arrasar el arbolito por cerca del pie. En «Sult» («Hambre») hay sobre el negro fondo de la cubierta, un esqueleto humano y por si esto no bastara pasan casi volando de derecha a izquierda un sin fin de perros famélicos que van a buscar de una tajada, que por lo visto no existe en el mundo. La obra es en efecto un estudio fisiológico del hambre en un cuadro de la vida bohemia de Christiania. Porque en Christiania hay bohemia como en los buenos tiempos Murger y la mayor parte de los escritores jóvenes han pasado por ahí. Como Hamsun su «Hambre», Garborg tiene sus «Abandonados campesinos» y Jaeger su «Bohemia de Christiania» y Finne su «Sult».

Más crédito que estas novelas primeras y que sus estudios sobre América («Del moderno América andaliva») y su colección de charlas espirituales tituladas «Mysterier», han dado a Hamsun sus obras posteriores en particular su nove-

la «Pan», en la que ha tratado un tema hoy a la moda, el mismo de «Mutter Erde» del alemán Mac Halbe y de «Les deracinés» del francés Maurice Barrés; hasta tal punto se trabaja para nivelar el espíritu europeo que no hay obra de importancia que no tenga su similar en todas las naciones. Este amor a la naturaleza que en España es también común en los escritores regionales, es quizás un indicio de que se acerca una nueva degollina, por el estilo de la francesa del siglo anterior, pues los enternecimientos de la Humanidad cuestan siempre muy caros. «Pan» es un cántico a la naturaleza y la historia de un hombre que harto del mundo y convencido de que sus males se curarán volviendo al seno de la «tierruca» ó echándose «peñas arriba», que diría Pereda, se refugia en el alto de unos cerros, y se decide a vivir como en los buenos tiempos del vic Pan. Todo iría bien si no existieran las mujeres; pero el teniente Glahn tiene la desgracia de tropezar con dos y de las dos se enamora que es lo más sensible: la una le engaña y se casa con otro y la que no le engaña, se muere; Glahn cree entonces que la paz soñada es un desvarío y se va a América, en cuyos salvajes praderas y en una caza no menos salvaje da fin a sus días. Este final parecerá traído por los cabellos; mas hoy se vuelve a la novela novelesca, y se leen con gusto estas extravagancias pintorescas; entre las novelas más leídas de los modernos autores ingleses están las de Meredith y en una de ellas, si mal no recuerdo, la heroína toma a dúo hora la determinación de curar heridas con cuyo motivo viene a España a prestar sus nobles servicios en las ambulancias del Norte, donde a la sazón había guerra civil.

No es posible determinar bien cual será la personalidad definitiva de un escritor que como Hamsun está en evolución constante y escribe el año una ó dos obras. También en el teatro ha hecho asomadas y su último libro «Aften» está escrito en forma dramática. Un crítico, amigo de Hamsun, Christensen le ha definido diciendo que es un escritor que posee admirablemente el arte de la conversación y que quere ser poeta. Mas a pesar de que su talento psicológico es poco profundo y sus ideas muy volubles tiene una cualidad de gran valor, que le ha granjeado el título de Dystoyeski noruego, la de conocer la miseria humana. Hamsun ha sido marino, obrero, emigrante y «w boy» en los Estados Unidos y en suma se ha ido formando él solo a fuerza de rodar por el mundo y es quizás, por la misma independencia de su cultura estética, el escritor joven de quien puede esperarse más su país.

En lo tocante a su significación como uno de los cabezas del decadentismo ya he dicho que no halo esta tendencia bien examinada. Hay en el decadentismo un lado bueno, el de ser una protesta contra el positivismo dominante; pero esta protesta hay dos modos de formularla: quejándose como mujeres, que es lo que hacen los decadentistas ó luchando como hombres para afirmar nuevos ideales. El decadentismo es cansancio, es duda, es tristeza y lo que hace falta es fuerza, resolución y fe en algo, aunque sea en nuestro instinto; que cuando nos impulsa, a alguna parte nos llevare.

El periódico Daily Graphic aboga por la reunión de una conferencia de todos los poderes interesados en los asuntos del Extremo Oriente, motivo que separa a ambas naciones rivales. Según otro periódico, el Daily Mail, sería conveniente un arreglo, por virtud del cual Rusia realizara sus pretensiones sobre los ferrocarriles de la China, haciéndose en cambio considerables concesiones a Inglaterra sobre otras materias. Se ve, pues, por lo anteriormente dicho, que mientras no surjan otros acontecimientos en el terreno diplomático, no puede predecirse la definitiva solución del conflicto anglo ruso.

Después del tremendo desastre sufrido por Italia en Adua, la opinión llegó a temer por la pérdida hasta de su nacionalidad y se fijó espontáneamente en un hombre capaz de regenerar el país, lo mismo en el orden político que en el económico. Aquel hombre era el marqués di Rudini. Elevado a la presidencia del Consejo de ministros, puso desde el primer momento toda su voluntad al servicio de las aspiraciones de su patria, y en los primeros días de su mando, algo logró en la empresa que se había propuesto realizar. Pero, según después se ha visto, la situación de Italia era bastante peor de lo que entonces se creyera, y el marqués di Rudini tuvo que renunciar a su empresa, abandonando el poder.

Derrotado en el Parlamento, tuvo el Rey que poner el Gobierno en manos del nuevo presidente del Consejo, parece estar en mejor camino que su antecesor para la realización de la transcendental empresa. Si esto, al fin, se consigue, se habrá dado el caso raro de que un hombre de guerra cumpla mejor que nadie una misión de paz.

Los socialistas alemanes, seguros de su fuerza, demostrada en las últimas elecciones del Reichstag han decidido tomar parte en la Dieta prusiana, en que hasta ahora no habían tenido representación. En toda Alemania empieza a notarse entre los socialistas gran animación electoral, y dado el numero de ese partido, se de esperar que consigan, como en el Reichstag, un nuevo triunfo.

En toda Alemania empieza a notarse entre los socialistas gran animación electoral, y dado el numero de ese partido, se de esperar que consigan, como en el Reichstag, un nuevo triunfo.

Por quebrantos de giro 3.838,610/07

Figuran también para gastos reservados del ministerio de la Gobernación 18.100 pesetas.

Esas son las cifras más interesantes que hallamos en la cuenta laberíntica é intrincada de la Gaceta de hoy.

Periódicos y revistas

Revista Montillana. Con este título ha empezado a publicarse en Montilla un interesante y bien escrito semanario que dirige don José Rivas Vaca y del que son redactores don Luis Castro y Escribano, don Enrique Coscollar y Sales, don José Moreno Sequera y don Antonio Blanco Cordero.

La Revista se publica los domingos y contiene notables trabajos de Literatura, Ciencias, Artes, Agricultura, etc.

Deseremos larga vida a tan simpática publicación.

El Chiquitín de la prensa. Es este un semanario que sale a luz en Toledo y en el cual colaboran inspirados poetas y cultos escritores de la histórica ciudad.

Se publica los sábados y se reparte gratis.

Crónica extranjera.

Rusia ó Inglaterra.—Política italiana.—Los socialistas alemanes.

Preocupa vivamente en las cancillerías europeas la probabilidad de un conflicto armado entre Rusia é Inglaterra.

Nada, sin embargo, ocurre entre ambas potencias que haga creer en la seguridad de una solución amistosa ó guerrera de las discusiones que mantienen dichas potencias rivales.

Es verdad que sus diplomáticos sostienen con tison y energía las instrucciones de los respectivos gobiernos; que Inglaterra concentra en Hong-King una poderosa escuadra; que Rusia dispone también de una armada fuerte en los mares de la China, teatro de operaciones de la temida guerra, y que la prensa británica y rusa, emplean, al ocuparse en el asunto, un lenguaje violento.

Pero al lado de estos datos, que parecen convencer de la proximidad de la guerra, existen otros que inducen a creer en una solución amistosa de las cuestiones que separan a rusos é ingleses.

El jefe del Gobierno inglés, lord Salisbury, es partidario de la paz, y en este sentido ha hecho declaraciones en la Cámara de los Comunes. Pero si estas declaraciones no fueran suficientes a hacer esperar un arreglo amistoso, lo es bastante el medio que ambas potencias escudriñan en el momento. En el caso de guerra, el jefe del Gobierno inglés, lord Salisbury, es partidario de la paz, y en este sentido ha hecho declaraciones en la Cámara de los Comunes.

El periódico Daily Graphic aboga por la reunión de una conferencia de todos los poderes interesados en los asuntos del Extremo Oriente, motivo que separa a ambas naciones rivales.

Según otro periódico, el Daily Mail, sería conveniente un arreglo, por virtud del cual Rusia realizara sus pretensiones sobre los ferrocarriles de la China, haciéndose en cambio considerables concesiones a Inglaterra sobre otras materias. Se ve, pues, por lo anteriormente dicho, que mientras no surjan otros acontecimientos en el terreno diplomático, no puede predecirse la definitiva solución del conflicto anglo ruso.

Después del tremendo desastre sufrido por Italia en Adua, la opinión llegó a temer por la pérdida hasta de su nacionalidad y se fijó espontáneamente en un hombre capaz de regenerar el país, lo mismo en el orden político que en el económico. Aquel hombre era el marqués di Rudini. Elevado a la presidencia del Consejo de ministros, puso desde el primer momento toda su voluntad al servicio de las aspiraciones de su patria, y en los primeros días de su mando, algo logró en la empresa que se había propuesto realizar.

Pero, según después se ha visto, la situación de Italia era bastante peor de lo que entonces se creyera, y el marqués di Rudini tuvo que renunciar a su empresa, abandonando el poder.

Derrotado en el Parlamento, tuvo el Rey que poner el Gobierno en manos del nuevo presidente del Consejo, parece estar en mejor camino que su antecesor para la realización de la transcendental empresa. Si esto, al fin, se consigue, se habrá dado el caso raro de que un hombre de guerra cumpla mejor que nadie una misión de paz.

La feria de Loja.

El domingo comenzó en Loja la feria anual que es una de las más concurridas y animadas de esta provincia.

La afluencia de forasteros es grandísima, hallándose en Loja multitud de mercaderes de las provincias de Málaga, Córdoba y Granada. De todos los pueblos que tienen estación en la línea desde Granada a Loja fueron a esta ciudad el domingo ininidad de personas, yendo los trenes atestados de viajeros.

La concurrencia de ganados es muy grande, especialmente de cabal ar y mular que se ven a precios bastante altos. También hay multitud de reses vacunas y se nota gran escasez en el ganado de cerda que otros años ha sido el más abundante. Ganado lanar no se ha presentado ninguno.

El domingo hubo bastante animación en el mercado, cerrándose bastantes tratos.

Ocurrieron en el real de la feria dos incidentes desagradables.

Un buque que estaba atado a un carro rompió la cuerda que le sujetaba y echó a correr por la feria, dando lugar a no pocos sustos. El corrupto enganchó a un pobre hombre que no se pudo apartar a tiempo, dándole una cornada en la ingle.

El herido, en grave estado, fué conducido al hospital de Loja.

En la otra ocurrencia fué protagonista un gitano que sustraj 36 duros a un mercader que acababa de percibirlos por la venta de una bestia.

El caso fué descubierto scabada de realizar su fechoría y llevado a la cárcel por la Guardia civil, que recuperó el dinero entregándolo a su dueño.

La feria termina hoy.

En la provincia

Vocales asociados. Han sido elegidos vocales asociados para la Junta municipal de Añuñecer los señores siguientes:

D. Andrés Fonollá, D. Miguel Fernández Sicilia, D. Francisco Galindo Cervilla, D. Antonio Santos Lopez, D. Antonio Fernández Sicilia, D. Manuel Campos Lopez, D. Al. Jander Cano Calvente, don José Cabello Montilla, D. Manuel Mateos Navarro, D. Joaquín Calvente Brea, don Manuel Tenorio P. lmas, D. Juan Martín Periz, D. Antonio Ramírez, D. Miguel Fernández Moreno, D. Francisco Tesano y D. Juan Periz Aneas.

Para la de Mútil, D. Guillermo Buntill Llanusa, D. Francisco Diz Dominguez, D. José González Herrero, D. Antonio Herrador Montes, D. Dionisio Navas Jimenez, D. Manuel Segura Villora, D. Guillermo Avencio Puig, D. Antonio Blasco Palomares, D. Hernando Barranco Perez, D. José Bermudez de Castro, D. Miguel Castrovejo B. ltrán, D. Leandro Fernández Osuna, D. Manuel Montoro Bonachera, D. José Pérez Vidaurreta, D. Antonio de la Torre Mo. é, D. Esteban Campellan Domingo, D. Antonio Roja Puig, D. Juan Mendoza Escamez, D. Raimundo Vila Puig y D. Ricardo Garrillo García de Albornoz.

Para la de Rubita han sido elegidos vocales D. Federico Menzono Archilla, D. José Cano Lachaz, D. Manuel Boloños Estevez, D. José González Duarte, D. Juan Muñoz Romero, D. José Esteban Sanchez, D. Manuel Mo. el Muñoz, D. Anastasio Murillo González y D. José de la Chica Gomez.

La viruela en Castillejar. Ha aparecido la viruela en Castillejar hace algunos días.

El Sr. Diaz Valdes ha ordenado se remita a dicho pueblo la liza vacuna necesaria y que al mismo tiempo se reúna inmediatamente aquella junta local para adoptar medidas preventivas.

Censo de población. De la rectificación del último censo practicada en Cástares y lites resultan 1.485 habitantes de hecho y 1.478 de derecho.

En Arenas del Rey existen 1.150 habitantes de hecho y 998 de derecho.

Feria en Ventas de Zafarraya.—En los días 4, 5 y 6 de setiembre próximo, como todos los años, tendrá lugar en dicha villa la Feria Real y mercado de ganados, que por su proximidad a la de Alhama que dista dos leguas y que tiene lugar en los días 8, 9 y 10 de dicho mes, resulta ser un nuevo mercado que ofrece grandes esperanzas a los ganaderos y compradores.

El Ayuntamiento, en bien de los feriantes y ganaderos, tiene acordado no interesar nada por los puestos que ocupen la vía pública, ni pastos para el ganado, que los propietarios del término tienen cedido gratuitamente a la Corporación.

La víspera del día 4, primero de feria, a las ocho de la noche, tendrá lugar la solemne procesion de la Virgen de los Dolores, a enizando el acto una notable banda de músicos, cohetes, palmas reales, ruetas y luces de bengala.

El día primero de feria ó sea el día 4, a las cinco de la mañana, la banda de músicos recorrerá las calles de la población tocando diana, concluyendo en el mercado de ganados a las siete, para dar mayor lucimiento a la apertura del mismo. A las nueve de dicho día tendrá lugar solemne función religiosa, estando el sermón a cargo del notable orador sagrado D. José Antonio Moreno Vega, cura propio de Zafarraya.

En las noches del 5 y 6, se quemarán bonitos fuegos artificiales confeccionados por el aventajado circofeco de la ciudad de Alhama D. Francisco Vinuesa Fernandez.

Cartera de un Oidor

Vistas para el 30. Sala de vacaciones.—Juizado de Huescar.—Contra Celestino Triguero Lopez, sobre lesiones.

—Abogado, Sr. Horquez; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Mirasol.

Juizado de Loja.—Contra José María Alecal Ortega, sobre disparo.—Abogado, Sr. Castell; procurador, Sr. Lopez; secretario de Sala, Sr. Alonso.

Alcance postal

Personal de Obras públicas. Ayudantes.—Han tomado posesion de sus respectivos destinos en la division de ferrocarriles del Norte D. Francisco Gil y Florido, y en la Escuela de caminos D. Agustín Querrjeta. Ha sido trasladado de la provincia de Lérida a la de Santander D. Jerónimo Jimenez Coronado.

Sobrestantes.—Han tomado posesion de sus respectivos destinos en la provincia de Santander D. José Perez del Postigo; en Huesca D. Manuel Garcia Parre; en Valladolid D. Serafin Garcia Diz; en Ciudad Real D. Teodoro Hernandez; en Gerona D. Antonio Mayoral y en la de Cáceres don Antonio Saez Alercón.

Han cesado de prestar sus servicios en la provincia de Castellón D. Manuel Sanchez Bulnet y en la de Madrid don Fernando Loyzaga, que ha tomado posesion de su destino en la Escuela de caminos.

Han sido trasladados de la provincia de Toledo a la de Cáceres D. José Martínez Perez y de Terrecona a la de Cuenca D. Emilio Puch y Rodríguez.

Ha verificado las prácticas reglamentarias D. Francisco Iscia Jaqueti.

Personal de Minas. Ha sido nombrado Ayudante cuarto oficial quinto de Administracion D. Salvador Gonzalez Romero, que ha sido destinado a la provincia de Soria.

Personal de Obras públicas. Ha sido trasladado del distrito minero de Ciudad Real al de Jaen D. Rafael Contreras.

Comisarios de Agricultura. Han sido nombrados: de la provincia de Huelva D. Francisco Limon y Rebollo y de la de Guadalejara D. Julian Maria de Ros.

Ha cesado en la provincia de Huelva de prestar sus servicios como Comisario D. Manuel Martín Vázquez.

Terrible desgracia. En Mazarrón, al descender de una balza destinada a preparar el esparto, el joven Juan Garcia ha perecido asfixiado.

Advertido el riesgo por su padre, el acomodado labrador Ginés Garcia, lanzose este a salvar a su hijo, preciendo también.

Otro hijo de Ginés que llevaba su nombre, noticioso del hecho acudió a auxiliar a su padre y su hermano, pero todos los esfuerzos fueron inútiles y halló también la muerte.

De no evitarlo los vecinos, la madre y otro de los hijos se habrían arrojado también en socorro de los suyos y hubieran sufrido, sin duda, su misma desgracia.

Relato interesante. Cuentan los repatriados llegados a la Ceruña en el vapor Alicante que el alferz de navio y ayudante de Villamil, Sr. Arderius, a bordo del destructor Furor, se puso de acuerdo con el repostero del buque para salvarse ambos, ya que el barco se iba a pique.

Lanzáronse ambos al agua. Arderius se disponia a asirse de las ropas del repostero, cuando en ese terrible momento distinguió al alferz de navio señor Noval, que habia perdido una pierna en el combate.

Con acento dolorido, Noval pedía al repostero que lo recogiese.

—Morad a extrañar dignos esfuerzos podía sostenerse a flote.

—Por qué no nadas?—le preguntó Arderius.—¿Qué tienes?

—Destrozada una pierna—contestó Noval.

Ante esa contestación, Arderius no vació en prestar auxilios al desgraciado alferz de navio.

En aquel momento de confusión y de aturdimiento, ante el inminente riesgo que corrían aquellos hombres, ocurrió una nueva desgracia.

La hélice del Furor alcanzó una pierna de Arderius, produciéndole una grave lesión.

Hubiera perecido en aquellos instantes a no aproximarse al lugar de aquel terrible suceso un bote del Indiana, que le recogió.

Noval llegó a tierra conducido por el repostero del Furor.

Tras de una apuesta. Badajoz 23.—Hoy ha llegado a esta el norteamericano George Nellyville, que trata de dar la vuelta al mundo a pie.

Tiene 39 años de edad y es persona de mucha cultura, siendo muy agradable su trato.

Recorrerá 33.000 millas sin gastar ni aceptar dinero.

Saló de San Francisco de California hace un año, pensando que su viaje durará tres años.

El objeto es ganar una apuesta de 50.000 dólares, los que se repartirán a la beneficencia.

Mañana sale para Sevilla.

Los Ingleses. El Imparcial llama la atención del

Gobierno sobre la necesidad de no descuidar la fortificación del Campo de Gibraltar, ni de nuestras plazas del Mediterráneo.

Entre otras cosas dice, el periódico aludido:

«De Tarifa nos escribe carta muy interesante una persona de toda nuestra confianza tocante a lo que se ha hecho y se hace. No detallamos porque seguramente no lo permitiría la censura.

También se nos habla en esa carta de las maniobras de la escuadra Inglesa siempre que pasa cerca de la costa de Tarifa. De ello suponemos que tendrá conocimiento el general Correa, Nosotros no podemos decir más.»

Contra la fiebre. La Asamblea suprema de la Cruz Roja ha publicado una interesante cartilla sanitaria acerca de la fiebre amarilla, escrita por su consultor médico, el doctor D. Fernando Calatraveño.

Viaje del Nuncio. Segovia 25.—Anoche llegó el Nuncio de Su Santidad.

Un incendio. En un bosque, término de Santa Cruz de Olorde, (Barcelona), un incendio ha devastado muchos pinares.

Los vecinos consiguieron aislar el fuego.

El batallón de Alcántara. El batallón de Alcántara, que salió de Valencia para Cuba en abril de 1897, constaba de 1.200 soldados.

Hoy quedan siete soldados vivos. Estos han llegado a Vigo, a bordo del transatlántico Isla de Luzon.

El «Miguel Jover». Barcelona 27.—La casa nauiera Hijo de J. Jover Serra ha recibido un telegrama diciendo que ha quedado libre sin necesidad de fianza el trasatlántico Miguel Jover el cual saldrá en la semana entrante para la Península siendo probable que toque en la Habana.

Dimisión de un ministro. El corresponsal del Globe en Washington telegrafía que el asunto que está allí sobre el tapete son las acusaciones de los generales Miles y Shafter y de los demás jefes de la expedición a Santiago contra el ministro de la Guerra Mr. Alger.

El presidente Mac Kinley ha pedido a éste que dimita, segun asegura el Globe.

Espérase de un momento a otro el nombramiento de un consejo de investigación encargado de depurar las acusaciones hechas contra el ministro y de informar acerca de la conducta de éste.

Prisioneros sublevados. Se ha confirmado la noticia de que a bordo de uno de los vapores yankees se sublevaron los marinos españoles prisioneros, lo cual dió origen a que los norteamericanos dieran muerte a algunos soldados que a pesar de las intimaciones de nuestros oficiales, hicieron frente a sus aprehensores.

Nambramientos de la Marina. En breve se firmará el decreto nombrando comandante de la Numancia al capitán de fragata D. Antonio Gonzalez.

Se indica para mandar el acorazado Emperador Carlos V, al Sr. Gutiérrez Sobral.

Motivo de un relevo. Parece que el relevo del gobernador general de Filipinas obedeció a que habiendo ordenado al coronel Rosales que se retirara de la posición avanzada que ocupaba, éste se negó a ello. Augustin le sustituyó por otro, y como le mandara retirarse sobre la plaza, también fué desobedecido.

Entonces Augustin telegrafió a Correa que no respondía de lo que pudiera suceder, y el ministro le destituyó.

En Madrid ocurrieró el viernes un sargiento suceso, motivado por los celos.

Los jóvenes Joaquina Rodríguez de la Morena y José Hernandez Villalon, que habían sido novios, se encontraron dicho día, y como aquella se negase a devolver a Hernandez las cartas que la reclamaba, el joven, sacando un revólver del bolsillo, dijo a su antigua novia:

«Hace días que te he advertido que estoy decidido a matarte si no me quieres, pero antes de suicidarme te llevo por delante al otro mundo.»

Hizo un primer disparo sin lograr herir a su novia, pero sujetándola con el brazo izquierdo le disparó el segundo tiro en la cabeza. Joaquina cayó contra la pared, quedando tendida en la acera.

La madre de Joaquina, Juana Soriano, se abalanzó sobre Hernandez para sujetarlo, pero el joven la disipó un tiro, hirundiéndola ligeramente en el carrillo derecho.

Acto seguido José volvió el arma contra sí mismo é hizo fuego. El pro-

yoctil le hirió en el maxilar superior izquierdo.

Los novios se encuentran en grave estado.

Buen pez.

En la almadraba de Rosas ha sido pescado un «solraigt» extraordinario que pesa 30 quintales y mide unos 28 palmos de largo.

El hígado de dicho pescado ha llenado cuatro grandes cestos, habiéndose encontrado además en el vientre un atun, gran número de huesos de carnero y una gruesa espina de delfín.

Dicho pescado, según parece, ha sido comprado por un vecino de Figueras por 10 pesetas, el cual piensa exhibirlo al público.

Ferrocarril de montaña.

La «Zeitung de Vereins» menciona un interesante proyecto de ferrocarril de montaña entre Hohenstaufen y Reichenhall (Tiro).

El motor sería un globo de veinte metros de diámetro y el único rail estaría dispuesto de manera que no sea posible la desviación del coche remolcado.

Para contrarrestar en la bajada la fuerza ascensional del globo se dispondría en el coche un recipiente especial lleno de agua.

La idea, aunque atrevida, no parece irrealizable.

Memoria de un navegante.

El emperador de Rusia ha decidido que el cabo Oriental, punto extremo del continente asiático en el estrecho de Behring, lleve en adelante el nombre de cabo Degnew, en memoria del navegante que lo descubrió.

Los buques españoles.

Se ha ordenado que los buques españoles sean admitidos a libre plática en los puertos de los Estados Unidos.

Gestiones del Vaticano.

Un despacho de Roma asegura que el Vaticano entablará gestiones formales cerca del gobierno de Washington para fijar la situación del clero católico en las Antillas.

Dícese que se llegará a un acuerdo análogo al tomado respecto al clero mejicano que sustituyese gradualmente por otros extranjeros.

Mineral salvado.

El buzo de servicio en Pasages, D. Felipe Lazarralde, ha conseguido extraer de los buques naufragos en el fondo del canal de dicho puerto 195.000 kilogramos de hierro y 400 de bronce.

La salud del Papa.

Un corresponsal en Roma trasmite datos interesantes acerca de la salud del Papa.

Leon XIII hallase completamente repuesto de la indisposición que padeció en la semana última.

El Santo Padre está sujeto a frecuentes crisis del catarro intestinal que padece.

Un profeta.

En Valencia se ha presentado un profeta que ha logrado rodearse de numerosos oyentes.

Las sesiones parece que se celebran los jueves por la tarde, y en ellas el jefe, después de varios ejercicios, adivina el pensamiento, habla con los espíritus, y en una palataba, embaica con sus misteriosos ritos al inocente público que a ellas asiste, en el que abunda el sexo débil.

Los experimentos terminan casi siempre con una monumental juerga en la playa de Valencia.

Desde Cadiz.

En las inmediaciones de la fábrica de Tabacos se ha suicidado José Nuñez Montero, perteneciente a la dotación del Ciudad Condal. El suicidio, coincidió con la salida del barco.

A la misma hora ingresó en el hospital un tripulante de dicho barco, gravemente herido, a consecuencia de una caída dada desde la cubierta a la bodega.

Cheque de trones.

Nueva York 23.—Entre Sharon y Massachusetts ha ocurrido un cheque de trones, de cual han resultado diez muertos y 80 heridos.

Cornelius Herz.

Paris 22.—Despachos de Londres dicen que la herencia del célebre Cornelio Herz, muerto, como es sabido, abintestado, solo asciende a 500 francos, que serán entregados a su viuda.

Dos ahogados.

En una posesión que tiene en El Pueyo (Huesca) el conde de Viñaza ocurrió el sábado una desgracia.

Por la tarde salieron como de costumbre a paseo por las orillas del río Caldearas, sitio fresco y ameno, los hijos del señor conde y un sobrino acompañado de la institutriz inglesa de los primeros, y en el momento que el sobrino quiso arrojar una gran piedra al río, perdió el equilibrio y cayó detrás, sumergiéndose en un remanso, que según dicen, no tendrá más de metro y medio de profundidad.

Al ver la institutriz el peligro que corría el niño, se arrojó detrás de él para salvarle, y perecieron los dos.

El acéto.

El de la provincia de Córdoba y el de las limitrofes se cotiza en alza, y se espera continúe lo mismo, teniendo en cuenta que se ha desprendido de los olivos mucha parte del fruto a consecuencia del excesivo calor que se viene experimentando. Ya hace falta algún riego, para sostenerlo, en muchos términos.

Para los artistas.

La casa Codorniu abre un concurso para la composición de un cartel anuncio en que podrán tomar parte todos los artistas españoles.

Los premios serán los siguientes: primero 1.500 pesetas, segundo 500, tercero 250, cuarto 200 y quinto 100.

Entre los carteles no premiados la casa pondrá un rótulo que diga: «Se desean comprar todos aquellos que tengan el mérito reconocido».

Una desgracia.

En la escuela de Aristain, próxi-

ma a Cestona, habían salido dos hermanos a dar un paseo, llevando el mayor de ellos escopeta.

Llegados a un ribazo, se sentaron a descansar, con tan mala suerte que al apoyarse el más pequeño en el cañón del arma, el gatillo debió enredarse en unas matas y saliendo el tiro recibió toda la carga en un costado, quedando muerto en el acto.

El interfecto no tenía más de diecisiete años.

Sabios alemanes.

Santa Cruz de Tenerife 23.—Ha llegado a este puerto el vapor Valdivia, conduciendo a bordo la Comisión oficial de sabios alemanes, que traen la misión de realizar en este Archipiélago estudios geográficos y geológicos.

Los aspirantes de telegrafos. Según nuestros informes, ha sido firmada y muy pronto se publicará en la Gaceta, la Real orden concediendo validez a los exámenes verificados por el Tribunal, que presidió el inspector Sr. Vazquez, y que dio lugar al famoso proceso que ha poco se falló absolviendo a los examinados.

Suicida extranjero.

En el paseo de las Delicias de Sevilla, apareció ayer ahorcado un caballero desconocido de unos cincuenta años, que parece de nacionalidad francesa a juzgar por los documentos que se le encontraron en la cartera, los cuales no contienen nombre.

El suicida estuvo toda la mañana paseando por el Parque y al medio día entró en un narrajal y con una cuerda se suspendió de una rama del más corpulento naranjo.

Robo en cuadrilla.

La cuadrilla de bandoleros que capitanea Maero, en el partido de Carmona (Sevilla), de cuya aparición oportunamente dimos cuenta, sigue cometiendo todo género de fechorías.

Anteayer los ciclistas Sres. Opi y Jimenez, que se dirigían de Carmona a Visa del Acor al apartarse de la carretera fueron detenidos por los malhechores, que los ataron, robándoles el dinero y alhajas que llevaban.

La cuadrilla propuso el secuestro de los robados, pero no lo realizaron por carecer de elementos.

Los ciclistas una vez libres, regresaron a Carmona.

La Insurrección filipina.

El obispo de Camarines, recientemente llegado a Madrid, firma que la insurrección no ha pasado de las provincias centrales de la isla de Luzon, reinando en el Norte completa tranquilidad.

La comisión de París.

Washington.—El gobierno yankee reconoce el derecho de nuestro embajador Sr. Leon y Castillo a presidir las conferencias de la comisión que se reanuda en París, pero desea funcione dicha comisión sin presidente, en vista del poco afecto que nuestro embajador tiene hacia los Estados de la Unión.

En la exposición.

Se ha confirmado la noticia de que el comisario norteamericano nombrado con motivo de la próxima Exposición Universal de París de 1900, ha pedido al director de dicho gran certamen industrial, terrenos donde instalar, además de los productos comerciales, agrícolas e industriales de la Unión, los de Cuba, Puerto Rico, Hawai y Filipinas.

Salvochea.

De Valladolid ha sido trasladado a Valencia.

Un periódico de Valladolid dice sobre el particular lo siguiente: «Entre los conducidos marcha este famoso revolucionario. Llevaba puestas unas gafas verdes y se negó al absoluto a conversar con algunos que le dirigieron la palabra.»

El submarino «Norval».

El submarino Norval, que se construye en Francia dirigido por su inventor, Mr. Laubenf, desplazará 108 toneladas y tendrá 106 metros de largo y 3'80 de ancho.

Sobre el agua se moverá a impulsos de una máquina de vapor y sumergido por medio de acumuladores eléctricos.

El radio de acción será 252 millas navegando a flote, 12 por hora, y sumergido 25.

Su armamento será de cuatro aparatos para lanzar torpedos automáticos, y su tripulación estará compuesta de 12 hombres.

Buen premio.

Creemos haber dicho que el filántropo M. Osiris ha puesto a disposición del Sindicato de la prensa parisiense la cantidad de 100.000 francos, que ha de concederse a la más hermosa obra científica de la Exposición de 1900. Pues bien, parece que este concurso tendrá carácter internacional, y que, por lo tanto, aquel premio podrá adjudicarse a un expositor francés o extranjero. De este modo la lucha más interesante.

La borrachera de éter.

En Prusia y en Inglaterra está desbaratándose de una manera formidable la afición a beber éter. Aunque parezca mentira, la etromanía por el camino que va llegando a tomar entre una parte de los europeos idénticas proporciones que las que en China tiene la pasión por el opio.

Benillure.

Se indica para ocupar la vacante del Sr. Madrazo, en la dirección del Museo de Arte Moderno, a D. Mariana Benillure.

Comercio hispano-francés.

En los círculos financieros de París se comenta muy satisfactoriamente el resultado de las operaciones mercantiles, entre España y Francia, durante el primer semestre del año actual.

La exportación española ha sido de 165 millones de francos, 57 mas que en igual período del año anterior. Francia ha importado por valor de 42 millones de francos.

Los financieros franceses esperan que se restablecerá pronto la normalidad de los cambios.

La Congregación del Indico.

El cardenal prefecto de la Sagrada Congregación del Indico ha nombrado una comisión especial, encargada de revisar todos los libros condenados por aquella desde hace trescientos años. Sobre el catálogo del indico se hará un trabajo análogo al que hizo Pío IX, limitando el número de censuras de la Sagrada Congregación de Ritos y revisando los decretos emitidos desde su fundación.

Una huelga.

Se han declarado en huelga en Villamayor (Ciudad Real), 2.000 mineros.

Para mantener el orden, han salido fuerzas con dirección a dichas minas.

Miscelánea.

Empresas mineras.

Concedida por el Gobierno la construcción del ferrocarril minero que partiendo de la villa de Aquife termine en la estación de la Calahorra, en la línea de Linares a Almería, es palpable que esta zona ha de ganar mucho, tanto en importancia cuanto en intereses.

En efecto; en la construcción de esa nueva línea han de emplearse multitud de braceros, y por lo tanto muchas familias tendrán recursos para vivir el próximo invierno, que ha de ser fatidico y difícil, teniendo en consideración las azarosas circunstancias que atraviesa nuestra desventurada patria, y además, esa nueva vía ha de contribuir poderosamente al desenvolvimiento de la riqueza minera que en sus entrañas contiene el cerro de la villa mencionada.

Los hierros de Aquife serán estimados en todos los mercados y sus extractores tendrán trabajo seguro y lucrativo.

Si a esto se añade que las minas que existen en la villa de Aldeire, se dice ser explotadas en breve por una potente compañía formada en Madrid, es preciso convenir en que este desventurado país contará con elementos nuevos de vida que le entonen de la anemia que há largos años le consume.

Muchas gracias. Hemos recibido un diploma de cooperación a la feria concurso agrícola celebrada en Barcelona extendido a nombre del director de EL DEFENSOR y firmado, en nombre del Jurado, en plero, por el alcalde de dicha ciudad, D. José Griera, el secretario del Ayuntamiento, Sr. Gomez del Castillo, y el secretario general del Jurado, D. Martín Lorenzo Coria.

Agradecemos la atención que estos señores han tenido con EL DEFENSOR.

Los restos de Colon.

Continúa la prensa regional apoyando de la pretensión de Granada para que se devuelvan a España los restos de Cristóbal Colón y se guarden en la capilla de Reyes Católicos de Granada. El Ferrocarril de Almería hablando de tan importante cuestión, se expresa así:

«Granada gestiona que los restos del insigne descubridor del Nuevo Mundo, que hoy yacen en la Catedral de la Habana, ciudad que pronto profanarán con su presencia los yanquis, sin que hayan tenido que disparar un tiro para poseerlos, sean trasladados al mismo templo donde reposan las cenizas de los inmortales Fernando e Isabel.»

Los restos de Colon deben volver a España, donde tienen sitio adecuado, en la Catedral de Granada, cerca de los Reyes Católicos, que le facilitaron los medios de llevar a cabo su gloriosa empresa.

Allí están también los restos de Perez del Pulgar, el de las Hazañas, y no muy lej. s. los del Gran Capitán.

Granada, en medio de su decadencia y postración, debe honrarse siempre con la conservación de esas gloriosas tumbas.»

Médico militar. El día 26 embarcó en Santiago de Cuba, a bordo del trasatlántico Colon, con rumbo a España el ilustrado y valeroso médico militar granadino D. Fernando Morell Terry.

En las Angustias.

A las once de la mañana se celebró ayer en el templo de la Patrona la anunciada misa a la Virgen.

La iglesia estaba completamente llena, y en los fieles produjo extraordinaria impresión la hermosa voz de Bezares que cantó admirablemente la melodía «Oh celeste dulzura» de Arriaga, el Ave María de Gounod, el aria de Stradella Pieta Signore y una letrilla al Santísimo.

Al salir de la iglesia el joven tenor fué objeto de cariñosas demostraciones.

Regreso. Ha regresado de Almería D. José Rodríguez Aguilera, director del acreditado colegio del Patriarca San José.

Ha regresado de Málaga el distinguido escritor D. Angel Ruiz de Obregon.

Pleitos. En el Tribunal de lo Contencioso Administrativo se ha incoado pleito por demanda de la Comisión provincial contra las Reales órdenes del ministerio de Fomento de 8 de agosto y 13 de setiembre de 1894 por las que se autorizó y aprobó la transferencia de la parte de ferrocarril de Murcia a Granada entre esta capital y Baza.

También se ha incoado pleito en el mismo tribunal de lo Contencioso a instancia de D. Bernarde Calis-lvo Tribaldos contra la Real orden de Fomento de 24 de junio último, sobre abono de intereses por demora en el pago del saldo sobre liquidación como contratista de los trozos 1.º y 2.º de la carretera de Alcaudete a Granada.

Muerto de horror.

La mañana del sábado ocurrió en Guadix con motivo de la ejecución de los reos de Alamedilla, la muerte de un joven campesino producida por el horror que hubo de causarle el bárbaro espectáculo del patíbulo.

Un joven de 15 años de edad se dirigía desde un cortijo del término de Purullena a su casa de Guadix con objeto de ponerse ropa limpia y pasar el día con su familia.

El muchacho ignoraba en absoluto cuanto pudiera referirse a los reos cuya triste suerte era lo que más lejos estaba de su imaginación, cuando a una revuelta del camino se ofreció de improviso a sus ojos el horrible espectáculo con los cadáveres de los tres ajusticiados.

La impresión de horror que recibió la pobre criatura fué tan grande que cayó al suelo muerto como herido por un rayo.

Esta desgracia ocurrió a las nueve y media de la mañana.

Ayuntamiento robado. Según nos comunican de Puebla D. Padriquet, en la madrugada del día 27 se cometió un robo con escalamiento y fractura en aquel ayuntamiento.

Los ladrones se llevaron 658 pesetas que existían en caja, y después incendiaron el local del archivo.

El incendio sólo ha destruido la biblioteca y algunos documentos de escaso interés, gracias al auxilio que prestaron las autoridades, guardia civil y vecindario, que consiguieron al poco tiempo dominar el incendio.

Hasta la hora en que nos escribían, se ignoraba quienes hayan sido los autores de tal salvajada.

Beneficio de Bezares.

Esta noche se celebrará en el teatro Colon una función escogidísima a beneficio de este inspirado artista.

El monaguillo, El cabo primero y Una vieja son las obras que se representarán tomando parte en la última el beneficiado.

Este y la señorita Miralles cantarán en los intermedios números de varias ópera, en la siguiente forma:

Al final de la primera seccion el hermoso duo del primer acto de La Favorita.

Después de la segunda cantará el Sr. Bezares la siciliana de Cavalleria rusticana.

Al final se cantará el gran duo de la citada ópera de Mascagni, el brindis de la misma, y la famosa canzonetta de Rigoletto, La donna è mobile.

Artista. Se encuentra en Baza de Granada el inspirado artista Rafael Latorre.

Magistral. Está de temporada en Huéscar Santillán el elocuente magistral de esta Metropolitana D. Modesto Lopez Iriarte.

Correo a Filipinas. El vapor Buenos Aires saldrá de Cádiz el 5 de setiembre próximo, y de Barcelona el 10, con destino a Filipinas, conduciendo la correspondencia pública y de oficio, rajaje y carga general.

Soldado muerto. Durante la travesía desde Santiago de Cuba a la Coctua ha fallecido a bordo del vapor Alicante el soldado Antonio Ibarra Martínez, natural de Baza y que pertenecía al batallón de Toledo.

Carretera. La Gaceta del sábado publica el decreto incluyendo en el plan general de carreteras la que partiendo de la del Tucón a Montefrío ha de terminar en la de Priego a Alcañá la Real.

Hojas de plomos. Se ha publicado una Real orden disponiendo que en lo sucesivo las hojas de plomo de un milímetro ó más de espesor aúden por la partida 85 del Arancel, y las de menos de un milímetro por la 86.

Una desgracia. El joven de 27 años de edad D. Rafael Perez Rodriguez, hijo del profesor de instrucción de Pitres, ha sido víctima de una desgracia.

Hallábase cazando codornices el día 25 del actual en el pago de Caleiro con una escopeta de dos cañones.

Por una imprudencia se disparó uno de los tiros involuntariamente, atravesándole los pordigones la mano izquierda.

La herida es de unos 20 milímetros de diámetro, habiendo perdido también el dedo anular de dicha mano.

Reses aparecidas. Las reses lanaras que se le habían extraviado al vecino de Montecarr Manuel Santos Bolívar han sido halladas en la dehesa del Manzano.

La Guardia civil. La de la capital ha detenido al cabrero Antonio Oaura Rivas por certa fraudulenta de ramaje en Fajalauza.

Reformas. Por acuerdo de la Comisión provincial se ha ordenado al arquitecto de la provincia que forme el presupuesto para las reformas necesarias en el hospital de dementes.

La feria de Loja. Acerca de la feria de Loja, de que en otro lugar de este número nos ocupamos, hemos recibido nuevos datos relativos al precio de los ganados.

Las vacas se venden este año a los mismos precios de siempre. Los toros, los becerras y los novillos se están vendiendo a precios muy elevados. Una yunta de toros, que no tengan condiciones extraordinarias de bondad, se vende a cinco mil reales.

El ganado de cerda se está vendiendo a cincuenta y cincuenta reales reales arroba.

Los muleros de quince meses son muy buscados y se venden a precios bastante subidos.

Retraso. El tren correo de anoche llegó a esta capital con una hora y doce minutos de retraso.

Sobre los reos de Alamedilla. Como consecuencia de las gestiones practicadas por el Sr. Conde de las Infantas en favor del indulto de los desgraciados reos de Alamedilla,

lla, ayer recibió dicho señor el siguiente telegrama del Presidente del Consejo de ministros:

«El gobierno ha tenido la honda pena de no encontrar dentro de la ley términos hábiles para aconsejar a S. M. el indulto de los reos de Alamedilla, cuya triste sentencia ha sido imposible evitar a pesar de los piadosos deseos de S. M. y del humanitario interés de los diputados y senadores, corporaciones y cuantas personas caritativas habían recomendado reiteradamente la gracia que, sin mediar las horribles circunstancias del delito cometido. El gobierno hubiera propuesto a los clementes sentimientos de S. M. y se hubiera alcanzado en bien de aquellos degradados.»

Viajeros. Ha regresado el conocido comerciante D. Francisco Rodriguez.

Ha regresado de Almería don Francisco Morales Martínez.

Procedente de Málaga ha regresado a Granada D. Juan del Pozo.

Noticias militares.

Destino. Ha sido destinado a la comandancia de carabineros de Granada el capitán de dicho cuerpo D. Enrique Herranz.

Sargento. Se ha concedido el pase a la Academia de Infantería al sargento del regimiento de Córdoba Enrique Cuche Muñoz.

Casos y cosas.

Caida. Ayer tarde dio una caída en el Campillo el betunero Enrique Cuadros Montañón de edad de 18 años.

La caída le produjo una herida en el brazo izquierdo, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Blasfemias. La policía ha detenido a Federico Muriel Fernandez, Francisco Cambil Gutierrez, Ricardo Moron Morales y José Delgado Padial.

Paliza. El domingo fué víctima de una paliza el niño Lopez Rodriguez.

Fuó golpeado con un palo por un individuo llamado Ana Sanchez, quien la infligió varias contusiones en el brazo derecho que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

La agresora se dió a la fuga.

NECROLOGIA.

En Londres ha fallecido Alfredo Rügiero Rimeldi, famoso anarquista complicado en los atentados cometidos en Barcelona.

Deben fijarse TODOS al Anser sus compras de géneros para vestir y de todos tejidos en los artículos y precios de EL SOL, Ved y comparad y dirigirse siempre a Francisco de P. Lopez Siles, EL SOL, Zafra, 5.

al que presenta mejores que las medidas anteriores.

al que presenta mejores que las medidas anteriores.

Los Sports.

Este precioso album de caricaturas por J. Xaudaró que tan generales simpatías ha merecido de toda la prensa, se vende en la Administración de EL DEFENSOR al precio de

80 CÉNTIMOS.

Las láminas son: Alpinismo.—Scating-Ring.—El baile.—Foot-Balle.—Sport galístico.—Ciclismo.—Boxing.—Equitación.—Gimnasio.—Tiro al blanco.—La pesca.—La caza.—Law-tennis.—Carreras ciclistas.—Billar.—Andarin.—Regatas.—Esgrima.—Pelota.—Polo.—Carreras épicas.—Natacion.—Crocket.

Dicho album tiene una caprichosa cubierta en colores formando un cuadro como los del Panorama Nacional.

El figurín iluminado es de un traje para señora y vestido de «Bebé».

El patron cortado al tamaño natural comprende una camisa y pantalón para bebé.

15 céntimos ejemplar.

Después del desastre.

Relato dramático.

El guardia marino del Almirante Oquendo señor Navia que ha llegado a la Coruña con el vapor Alicante, relata en términos conmovedores y dramáticos el nefasto combate del 3 de julio y la serie de terribles peligros que tuvo que arrostrar con otros compañeros de infortunio hasta verse de nuevo entre españoles.

A bordo del «Quendo».

El Quendo fué el último crucero que salió al mar, después de estar empeñado el combate, y todavía dentro del puerto, recibí varios proyectiles enemigos. Estábamos—dice el joven marino—tan convencidos de que nos iban a matar, que todos entráramos muy serenos y animados en combate.

No llegamos a hacer uso inmediato de los torpedos, porque poco después de haberse roto el fuego una granada de grueso calibre, atravesando las cubiertas altas, vino a reventar sobre la proa y muy cerca de mis pies.

Esta explosión me hizo caer de espaldas, hiriéndome los cascos de la granada ligeramente en una pierna, y en tanto una astilla de la escala de estribor se me clavó en el pecho, cerca del corazón.

Al incorporarme observé que el tubo lanzador de torpedos había sido destruido, y que yaclan en el suelo sin vida algunos de los sirvientes de la ca-

mara, y otros heridos que trataban de ganar la escala, que tampoco existía ya.

El señor Navia subió a cubierta donde quedó sin sentido hasta que con el chorro de agua de una manguera le hicieron volver en sí. Poco después una granada que estalló a sus espaldas le hirió detrás de la oreja mientras oclan muertos el segundo comandante y el primer condestable cuyos cadáveres quedaron uno sobre otro.

Poco después, Lazaga mandaba embarrancar el buque que ya ardía, y la tripulación, despojándose de sus ropas empezaba a lanzarse al mar.

Hercismo del comandante.

Salí por la porta del cañon de babor andando por la cadena del ancla de esta banía.

Puede distinguirse sobre el puente el comandante, Sr. Lazaga, el cual, apareca sereno, con los brazos cruzados.

Junto a él había varios oficiales heridos.

de las heridas que se infliriera en el antebrazo izquierdo, se hallaba muy débil, por efecto de la sangre perdida. Permaneció tendido en el poste hasta el momento que el ejecutor de la ley le vistió la infamante hopa de los justiciados. Agustín Molero, aunque habla poco lo hace siempre demostrando tener sereno el juicio.

A las cuatro de la tarde del 26 confesaron los tres demostrando verdadera contrición. Y apropiado de esto: Se dice por aquí, sin fundamento alguno; que el Vilchez Justicia declaró haber cometido un asesinato que pudo quedar impune. Me consta que, cuando este celoso señor Juez se instó para que confesasen públicamente si habían cometido algún delito que estuviese pagando otro inocente contestaron que solo habían realizado el que les llevaba al patíbulo.

La noche la pasaron con mucha tranquilidad y durante ella se reconciliaron con los sacerdotes más de una vez. Vilchez Justicia estuvo largo tiempo exhortando á sus desgraciados compañeros á que se arrepintiesen de sus culpas y murieran como cristianos. El mismo rogó más de una vez que por medio de la prensa se publicase su agradecimiento á todos las personas que tanto se habían interesado por ellos, tabajando por conseguir su indulto.

La asistencia que en la capilla han tenido los infelices reos no ha podido ser más completa. Aparte de buen número de sacerdotes de esta localidad, han permanecido cerca de ellos los frailes franciscanos de Baza P. Bernardino de María Vialo y P. Gabriel Acenti. Entre los hermanos de Paz y Caridad de todo ha habido, pues mientras unos permanecían más del tiempo reglamentario en la Capilla, otros no existieron á sus horas.

La colecta pública ha dado un buen resultado y toda ella pasará á las familias de los reos, según mandato de los mismos. A las cinco de la mañana se dijo por un Padre la misa de Comunión que recibieron los tres desdichados reos con gran recogimiento.

A las siete y media de la mañana de ayer se presentaron los ejecutores en la capilla y vistieron la hopa á los que habrían de ser justiciados. A las ocho en punto se puso en marcha la triste comitiva, siendo los reos conducidos en un carro á la Rambla de San Antonio donde se había construido el tablado. A dicho sitio llegó á las ocho y media y á las nueve quedó cumplida la justicia.

Se calcula en once mil personas las que asistieron á la ejecución, siendo la mayor parte de ellas de los Montes y del Marqués.

El oficial de caballería que mandaba esta fuerza, al ir á acostarse anoche para descansar algunas horas, antes de emprender la marcha á esa, fué acometido de un accidente nervioso, cayendo al suelo, con tan mala suerte que se hirió en uno de los labios. Por esta causa, no pudo emprender el regreso á esa, quedando aquí acompañado de su asistente, para hacerlo en cuanto su estado se lo permitía.

El celoso juez de instrucción de esta juzgado es unánimemente elogiado por su conducta para con los infelices reos justiciados ayer. Ni un momento se ha apartado de su lado, procurando hacerles menos duras las horas de capilla y exhortándoles á morir como verdaderos cristianos.

También es digno de toda clase de elogios el digno jefe de esta escolta, señor Díez de Oláza, que ni un solo momento ha descuidado el cumplimiento de su deber, así como atendido á los reos con toda educación y cariño, al punto que dichos reos no le permitían separarse de su lado.

Anoche á las doce salieron, para esa las fuerzas de caballería é infantería, que han formado el cuadro durante la ejecución de los reos de la Alamedilla, que Dios haya perdonado.

Misa de doce.—En San Justo, las Angustias, en la Magdalena y en la Magdalena. En el Sagrario, el Angel Custodió, San Matias, las Capuchinas, las Angustias, á las doce misa y ejercicios de los trece martes de San Antonio. Novena.—A Ntra. Sra. de la Correa y San Agustín, en la Magdalena á las seis y media. Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso á las ocho, en las demás iglesias al toque de oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Sra. de las Angustias, en su iglesia.

TELEGRAMAS

Los comisionados.

Madrid 29 (1'45 tarde.) En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del embajador de Francia en Washington, Mr. Cambon, dando cuenta de los individuos designados por el gobierno yankee para formar la comisión de París.

Dichos individuos son los mismos de que tengo dada noticia.

Aún no está hecho el nombramiento de los individuos que en representación de España formarán parte de la comisión de París.

Es probable que se hagan los nombramientos en el Consejo que luego se celebrará.

Llegada de tropas.

Madrid 29 (2 tarde.) Hoy ha llegado á Madrid el regimiento de Wad-Ras que estaba en Palma de Mallorca á donde fué con motivo de la guerra.

La Reina y el Sr. Sagasta han presenciado desde uno de los balcones de Palacio el paso de las tropas por la Plaza de Oriente.

Los propósitos del gobierno.

Madrid 29 (2 tarde.) El Sr. Sagasta, hablando con los periodistas, ha confirmado los propósitos parlamentarios que la prensa atribuye al Gobierno y de que tengo dada cuenta.

LA COTIZACIÓN

Table with financial data: BOLSA DE MADRID, 4 0/0 interior contado, 56'60, 4 0/0 exterior, 66'60, 4 0/0 amortizable, 66'00, Obligaciones de Aduanas, 86'90, Cubas viejas, 68'00, Cubas nuevas, 51'00, Filipinas, 70'00, Acciones del Banco de España, 000'00, Compañía Arrendataria de Tabacos, 000'00, CAMBIOS, París, 8 dias vista, 64'00, Londres, 8 dias vista, 41'67, BOLSA DE PARÍS, 4 0/0 exterior, 41'80

Nafragio

Madrid 29 (7'45 noche.) Está confirmado el naufragio del vapor yankee «Shief». Cuarenta de sus tripulantes han perecido.

Un hundimiento

Madrid 29 (7'45 noche.) En el pueblo de Foggio (Italia) ha ocurrido una gran desgracia.

Una casa de campo se hundió, pereciendo entre los escombros diecinueve personas.

La salud en Santiago

Madrid 29 (7'45 noche.) Telegramas de Santiago di-

cen que continúa siendo muy malo el estado de la salud pública en aquella capital, lo mismo entre los españoles que entre yankees.

Las experiencias que estaba practicando un médico norteamericano para conseguir la inmunidad contra la fiebre amarilla no ha dado buen resultado.

Doscientos soldados yankees que habían sido inmunizados ha contraído la fiebre. Témesese que el invento sea ineficaz.

A España.

Madrid 29 (7'45 noche.) Un telegrama de Santiago comunica que ha zarpado de aquel puerto con rumbo á España un buque, conduciendo mil soldados enfermos.

Quedan ya en la indicada plaza solamente tres mil soldados españoles, les que según el telegrama aludido, se encuentran en un estado de salud muy deplorable.

Lo que dice el «Times»

Madrid 29 (7'45 noche.) Dicen de Londres que el periódico «The Times» asegura que el Gobierno yankee ha ordenado al general Merrit, que se incorpore á la comisión de París.

Dice también el periódico aludido que Aguinado ha trasladado su cuartel general á Malalag de Bulacan.

Añade que ha convocado una reunion de los cabecillas, con objeto de designar á algunos para que vayan á París y pidan á la comisión hispano-americana el reconocimiento de una república independiente en Filipinas.

Dewey

Madrid 29 (7'50 noche.) Telegramas de New York dicen que se ha ordenado á Dewey que disponga su escuadra para zarpar de Manila con rumbo á los Estados Unidos, en el momento de recibir aviso.

El marino yankee ha contestado que prefería continuar en Manila, y que se le enviaran, para reforzar su escuadra un acorazado y un crucero.

La circular de Rusia.

Madrid 28 (7'50 noche.) Telegramas de París dicen que en aquella capital ha producido grave sorpresa la circular del Gobierno ruso convocando á las potencias á una reunion para tratar del desarme general.

Algunos periódicos, hablando del asunto, recuerdan á Rusia la necesidad que Francia tiene de recuperar la Alsacia y la Lorena.

En los círculos diplomáticos se cree generalmente que no se ha circulado la nota sin estar de acuerdo con el Gobierno francés, ni sin la previa exploración de las Cancillerías.

En Roma ha producido la nota rusa impresion profunda. Créese allí, sin embargo, que dicha nota no producirá el resultado apetecido.

En Berlín, según parece, ha sido bien acogida la proposición del Gobierno ruso.

En los círculos diplomáticos

de aquella capital, se considera seguro que el emperador Guillermo apoyará dicha proposición.

—Atrilúesela á deseos de Francia de asegurar la paz hasta que se celebre la Exposición de París de 1.900.

—Añádese que el Emperador acariciaba el mismo proyecto y que pensaba publicarlo el día 29 del próximo mes de octubre, visitando entonces á Jerusalem.

En Londres la mayoría de la prensa se muestra exéptica acerca de dicha nota.

Dicen los periódicos de la capital inglesa, que los deseos de paz, que se desprenden de la nota, están en contradicción con la conducta de la misma Rusia en los asuntos de la China.

Proceso de un Registrador.

Málaga 29 (8'40 noche.) Ha producido en Málaga gran expectacion el proceso incoado por la autoridad militar contra uno de los Registradores de la propiedad de esta capital con motivo de haberse negado éste á expedir un documento que dicha autoridad le exigió.

El procesado se encuentra en la prision militar. Ha nombrado su abogado defensor al distinguido abogado de este Colegio Sr. Navarro y Trujillo.

Este ha presentado un escrito entablando la cuestion de competencia.

Consejo de ministros

Madrid 29 (10'40 noche.) Se ha celebrado Consejo de ministros, quedando designados los individuos que han de formar la comision de París, y cuyos nombres reserva el Gobierno.

Fueron encargados los señores Gamazo y Romero Girón de redactar el proyecto de ley, autorizando al Gobierno para hacer la paz.

Los ministros de la Guerra y de Hacienda examinaron los datos para la formacion del catastro, en que habrán de ocuparse los jefes y oficiales del ejército repatriados.

Cambiaron impresiones los consejeros sobre el programa parlamentario del Gobierno; y por último, acordaron nuevas medidas sancionadas.

Polavieja

Madrid 29 (10'30 noche.) En los círculos políticos se asegura que el general Polavieja, estando en Panticosa, se negó á firmar un manifiesto político que algunos de sus partidarios le llevaron.

Los intimos del general afirman que aun sigue afiliado al partido del señor Silvela, quien lo hará ministro de la Guerra, cuando sea llamado al poder.

Blanco.

Madrid 29 (10'30 noche.) Telegramas de Washington dicen que el general Blanco se niega á recibir los auxilios que le ofrece la Cruz Roja yankee.

El general Linares.

Madrid 29 (10'30 noche.) Dicen de la Coruña que los repatriados declaran que el general Linares era partidario

Colegio del Angel

Preparatorio para varias carreras.—Primera enseñanza en todos sus grados, y Segunda enseñanza. Este antiguo y acreditado establecimiento que cuenta 58 años de existencia, ha tenido que trasladarse por las obras de la Gran Vía, á la calle del Escudo del Carmen número 4, hoy Doctor Paso y Delgado. Donde ofrece su nueva y espaciosa casa á tantos favorecedores y al público en general que tanto le viene honrando, pues sus resultados son bien conocidos. Se admiten internos, pensionistas é intermedios. Reclamatos en la portería de dicho establecimiento se facilitan.

Colegio de Jesús Nazareno

(FUNDADO EN 1818) Incorporado al Instituto provincial de segunda enseñanza. Director: D. FRANCISCO JIMENEZ MOYA. Este Colegio, que desde su fundacion ha estado en la calle del Colegio Eclesiástico, núm. 2, con motivo á las obras emprendidas para la apertura de la Gran Vía

SE HA TRASLADADO á la casa núm. 1 del Cobertizo de Zarate, con entrada tambien por la calle del Postigo de Zarate, n.º 3, frente al Jardín de la Universidad. En el nuevo local siguen dándose la primera enseñanza en sus diversos grados, los estudios de la segunda enseñanza, con validez oficial, la preparacion para el Grado de Bachiller y ramos de adorno. Para regimientos en la portería del Colegio.

Academia preparatoria para carreras militares.

DIRECTOR Y PROFESOR: D. Felipe Baeza Ledesma, Capitan de Artilleria. Profesores de Matemáticas: D. Francisco de Leguina y Piñal, Capitan de Artilleria. D. Antonio Alcántara Betegon, Capitan de Artilleria. D. Emilio Macho Garcia, primer teniente de Artilleria.

Profesor de francés: D. Joaquin Orense Talavera, Dr. en Filosofía y Letras. Profesor de dibujo: D. Francisco Rodriguez Zuloaga, premiado en varias exposiciones. Pidanse reglamentos.—Pino, núm. 4 accesorio, 3.º izquierda.

de la capitulacion de Santiago y que justificaba la entrega de la plaza por el general Torral.

Diaz Moreu

Madrid 29 (10'30 noche.) Telegrafian de París, diciendo que ha llegado á aquella capital el ex-comandante del crucero «Cristóbal Colon».

Los corresponsales de periódicos le preguntaron sobre diversas materias relacionadas con la campaña, negándose á contestar satisfactoriamente el Sr. Diaz Moreu.

Este negó que los yankees le hayan puesto en libertad como diputado de las Cortes españolas.

Don Carlos.

Madrid 29 (11 noche.) D Carlos de Borbon saldrá pronto de Lucerna, ignoran para donde.

El Marqués de Cerralbo, que se encontraba en aquella ciudad, ha marchado á Interlaken.

Significados personajes del carlismo han declarado que siendo inevitable la pérdida de las colonias, D. Carlos no intentará por ahora ningun movimiento revolucionario, con objeto de no ser la culpa de aquella pérdida.

Almodóbar.

Farmacia de REV. Elvira, 96, (frente á la iglesia de Santiago). Precios, los de la Farmacia Militar. Surtido en Jarabes para refrescos de limon, naranja, fresa, ron, &c. 60 céntimos bote.

Se alquila

un precioso carmen en la Alhambra, con casa lujosa y cómoda, cochera, cuadra y jaca corriente. Dirán razon, calle de San Anton, núm. 26.

El Cañon.

CALZADOS para señoras y caballeros á precios de fábrica.—CALZADO DE LUTO á mitad de precio que en todas las zapaterías. SUCCURSALES EN TODA ESPAÑA.

SEGUNDO ANIVERSARIO de la Señora D.ª M.ª de la Concepcion Callejas Lopez, Viuda de Leon que falleció el día 30 de agosto de 1896 (Q. E. P. D.) Todos los señores Sacerdotes adscritos á la iglesia parroquial de Santa María Magdalena, que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa el día 31 del corriente, en dicha iglesia, por el alma de la referida señora, á devoción de sus hijos, recibirán el estipendio de ocho reales. La familia suplica á sus numerosos amigos la encomiendan á Dios Nro. Señor.

QUINTO ANIVERSARIO. EL SEÑOR D. José Maria Rodriguez-Acosta de Palacios, falleció el 30 de agosto de 1893. D. E. P. I. Sus hijos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios Nro. Señor. El Jubileo circular que estará hoy en la iglesia de la Magdalena será aplicado en sufragio del alma de dicho señor. Los Sres. Sacerdotes que se sirvan aplicar el Santo Sacrificio de la Misa hoy 30, en la citada iglesia, por el alma del finado, recibirán el estipendio de diez reales.

TEATRO DE COLON. Compañía cómica-lírica del Sr. Carbon. Funciones por horas. Beneficio del aplaudido tenor Sr. Bezares. A continuación se actuará el dúo de «La Favorite». A las 9.—El cabo primero. D.ª spues silencios de «Cavalleria rusticana» por el Sr. Bezares. A las 10.—Sección doble: Una Vieja. Concierto.—Donna I.ª móvile y el brindis de «Cavalleria rusticana» por el señor Bezares.

ma ha ganado una partida; pero con el rey todos pierden. El doble sentido de esta frase hizo estremecer á Perez Sarmiento, y más que todo la facilidad con que el rey había cambiado de aspecto; nunca el terrible dominio que tenía don Pedro sobre su semblante se reveló de tal manera: cuando entró en su cámara y se sentó delante de una mesa en que había un precioso tablero árabe de ébano y marfil con arabeceos incrustados de oro y plata: estaba sereno, tranquilo como si no hubiesen pasado por él las terribles impresiones que un momento antes le agitaban: el sombrío y exterminador monarca había vuelto á ser el manso hermoso, dulce, indolente, de frente sereno y franca sonrisa. Esto representaba que se había decidido, que el pensamiento de muerte para el maestro había dado fondo en su alma, que, semejante al mar, sólo se agitaba al impulso de la lucha de encontradas pasiones: en el momento que una decisión cualquiera terminaba esta lucha volvía la calma, calma terrible para que el que conocía el carácter del rey.

Diego Perez Sarmiento quedó de pie al otro lado de la mesa. —Séntate, séntate,—dijo el rey,—no quiero que por lo incómodo de la posición pierdas, juégame á florín el turno de Aragón la partida.

Y el rey puso delante de sí algunos hornos. El adelantado puso otros tantos en su lado, sentándose tomó los peones negros. —¡Ah! ¡ah! —dij: el rey:—has elegido bien Sarmiento, porque hoy el negro ganará. Después de esto no se oyeron más que los golpes de los peones sobre el tablero, y los pasos del escudero hidalgo que guardaba las puertas de la cámara.

CAPITULO III

De cómo Men Rodríguez conoció que era más difícil de lo que parecía ser leal al rey. Cuando Men Rodríguez se hizo anunciar en la cámara de doña María, fué introducido al momento. Con la reina (permítanos llamarla así) estaba su grande amiga doña Isabel Nuñez de Lara, y su hermano don Diego Garcia de Padilla. Las dos damas se acercaron á la vi-

Doña Isabel se sonrió; doña María continuó con precipitación. —El rey sin duda le ha enviado para que sea mi guarda de vista, para impedir que hable con nadie, y yo necesito avisar á don Fadrique. Cruzóse una mirada de inteligencia entre las dos damas, mirada que significaba que se habían comprendido: en aquel momento Men Rodríguez, libre del maestro de Calatrava, se acercaba de nuevo á ellas. —Sentaos, caballero, sentaos,—le dijo doña María. —¡Cómo, señora! ¡en vuestra presencia! —El rey os envía y no sabeis sin duda á punto fijo cuanto tiempo durará vuestra permanencia á mi lado: además de que yo tengo motivos particulares para trataros con aprecio, me molestaría más de lo que pensais, el veros de pie... sentaos y hablémos.

Men Rodríguez, que se había hecho ya más cortésano, acercó un sillón y se sentó más cerca de doña Isabel que de doña María. Doña Isabel estaba hechicera: un traje de seda negro, hacía resaltar la blancura de sus hombros y de su seno: no llevaba joyas, ni su peinado era esmerado, pero este desaliño, este descuido la hacían más incitante, más hermosa. Trataba á Men Rodríguez con una noble con-

—Mi noble y valiente primo,—dijo el rey—sabeis de antiguo que el maestro de Santiago os odia. —No creo haberle dado motivo para ello, señor. —Bastante motivo es el que me seais leal. Ahora bien, tengo pruebas de que el maestro de Santiago me hace traicion, y quiero matarle hoy. —Pintóse una alegría brutal, un gozo innóble en el semblante de don Juan, y una palidez intensa, la palidez del horror, cubrió el de Diego Perez Sarmiento. Don Pedro aspiró en una rápida ojeada aquella alegría y aquella palidez, frunció levemente el entrecejo y continuó: —Como esa muerte por más que sea terrible es justa, como quiero evitar en cuanto sea posible un conflicto ó un escándalo, cuento con que me ayudeis. Después de hecha esta justicia, partiremos como os tengo dicho á Vizcaya, donde de pienso hacer lo mismo con don Tello, que se ha atrevido á volver á sus estados; muerto don Tello os daré sus señorios de Vizcaya y de Lara, porque casado como estais, con doña Isabel, hija de don Juan Nuñez de Lara os corresponde de derecho este rico heredamiento. —¡Ah señor! —exclamó el infante oultando mal su repugnante ambicion,— ¡me dais el señorío de Vizcaya! —Os le doy en pago de buenos servi-

ESTOMAGO

Diariamente, por la mañana, después de haber cenado, se debe tomar...

JOVENUD Y BELLEZA

El libro de D. Juan de Dios... que trata de la belleza...

NERVIOSOS

Por nerviosos y rebeldes que sean...

MALES DEL ESTOMAGO

Los ESTOMAGOS que son rebeldes...

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. CURACION segura del 90 por 100 de los enfermos crónicos del estómago...

Estela & Bernareggi. Cortes, 275. BARCELONA. Única casa constructora de pianos con caja especial...

Males del estómago. Los ESTOMAGOS que son rebeldes...

Casa editorial de D. FELIPE G. ROJAS. Calle de San Rafael, núm. 9. Madrid. Entre las muchas e importantísimas obras publicadas...

San José. Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial de Tomás García Ruiz y Comp.

LA INGLESA, Principe, 5. CAMISAS, las mejores hechas...

Colocacion. Señora viuda, sin familia y con buenas referencias...

Se traspasa. por asentarse su dueño la tienda de vinos situada en la calle Alcantarilla...

NERVIOS Howard es el más poderoso del sistema nervioso...

GUIA DE GRANADA. Contiene la descripción de la Provincia y la Capital, de sus edificios, construcciones...

La Union y El Fenix Español. Compañía de Seguros reunidos. Demolición social: Madrid, calle Obispa...

Tisis y otros. con las célebres Filtras Antisépticas del Doctor Audet...

Importante. que con motivo de la gran especulación que tienen los exquisitos...

LA ACTIVIDAD. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. Acera de la Virgen, 40. Granada.

Colchonero. Se hacen colchones y colchonetas con toda perfección y economía.

Venereo y sífilis. Generación e inmundicia con los venéreos...

Enfermos del oído. El Acelor Resbet cura las sorderas...

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable...

CARNICERIA de LA FAMA. Antonio Pérez y Teresa Leiva. Ternera de 1.ª y 2.ª pesetas...

Harina Lactada Suiza. Se vende en los principales establecimientos de Ultramarinos...

Los comerciantes e industriales, los hombres de negocios y los particulares, impresos deben encargarlos a la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA...

274 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. cios,—dijo el rey con acento reconcentrado.

do a nadie; pero por lo mismo debe temerse todo: cuando su señoría toma tales precauciones...

ta del joven, pero en donña Isabel pude haberse notado una expresión de contento al verle, casi de felicidad.

275 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. intento,—no es una mano que haya, lo que necesito, ni hemos creído que...